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Το “ύστατο χαίρε” στον Μητροπολίτη Γέροντα 
Περγάμου κυρό Ιωάννη
Πατριαρχεία / Οικουμενικό Πατριαρχείο

Το “ύστατο χαίρε” στον Μητροπολίτη Γέροντα Περγάμου 
κυρό Ιωάννη είπαν το μεσημέρι του Σαββάτου στον Ιερό 
Μητροπολιτικό Ναό Αθηνών Ιεράρχες, κληρικοί, μέλη της 
ακαδημαϊκής κοινότητας και πλήθος κόσμου.
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Της Εξοδίου Ακολουθίας προέστη ο Μητροπολίτης Λαοδικείας κ. Θεοδώρητος,
Διευθυντής του Γραφείου Εκπροσωπήσεως του Οικουμενικού Πατριαρχείου στην 
Αθήνα, ο οποίος εκπροσώπησε τον Παναγιώτατο Οικουμενικό Πατριάρχη 
κ.κ. Βαρθολομαίο.

Συγχοροστάτησαν οι Σεβασμιώτατοι Μητροπολίτες Ανέων κ. Μακάριος, Γουινέας 
κ. Γεώργιος, Δημητριάδος και Αλμυρού κ. Ιγνάτιος, Μεσαογαίας και 
Λαυρεωτικής κ. Νικόλαος, Μεσσηνίας κ. Χρυσόστομος,  Αδριανουπόλεως 
κ. Αμφιλόχιος, Αργολίδος κ. Νεκτάριος, Περιστερίου κ. Γρηγόριος, Αιτωλίας 
και Ακαρνανίας κ. Δαμασκηνός, ο Επίσκοπος Δυτικής Αμερικής κ. Μάξιμος
(Πατριαρχείο Σερβίας), ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Ωρεών κ. Φιλόθεος, 
Αρχιγραμματέας της Ιεράς Συνόδου της Εκκλησίας της Ελλάδος.

Παρέστησαν, μεταξύ άλλων, ο Σεβ. Αρχιεπίσκοπος Κρήτης κ. Ευγένιος,  ο 
Μητροπολίτης Κρήνης κ. Κύριλλος, ο πρώην Πρόεδρος της Δημοκρατίας και 
Ακαδημαϊκός κ. Προκόπης Παυλόπουλος.

Εκ μέρους του Οικουμενικού Πατριάρχη επικήδειο λόγο εκφώνησε ο 
Μητροπολίτης Σηλυβρίας κ. Μάξιμος. Εκ μέρους της Θεολογικής Σχολής 
του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης επικήδειο εκφώνησε ο 
Μητροπολίτης Αρκαλοχωρίου, Καστελλίου και Βιάννου κ. Ανδρέας, Καθηγητής 
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του Τμήματος Κοινωνικής Θεολογίας και Χριστιανικού Πολιτισμού.

Επικήδειο εκφώνησαν επίσης, εκ μέρους της Ακαδημίας Αθηνών, ο 
ακαδημαϊκός Εμμανουήλ Ρούκουνας, εκ μέρους της Θεολογικής Σχολής 
Αθηνών ο Αναπληρωτής Καθηγητής κ. Σταύρος Γιαγκάζογλου και ο 
Διευθυντής της Ακαδημίας Θεολογικών Σπουδών Βόλου κ. Παντελής 
Καλαϊτζίδης.

Επικήδειο εκφώνησε ο Δήμαρχος Βελβεντού Κοζάνης κ. Εμμανουήλ Στεργίου. 
Επικήδειο εκφώνησε επίσης, εκ μέρους της Ακαδημίας Αθηνών, ο 
ακαδημαϊκός Εμμανουήλ Ρούκουνας.

Η ταφή του μακαριστού Ιεράρχη έγινε στο Α’ Νεκροταφείο Αθηνών.



Ο πρώτος κληρικός Πρόεδρος της Ακαδημίας Αθηνών

Ο μακαριστός Ιεράρχης εκοιμήθη την Πέμπτη 2 Φεβρουαρίου, σε ηλικία 92 ετών. 
Το τελευταίο διάστημα αντιμετώπιζε προβλήματα υγείας και νοσηλευόταν σε 
κλινική στην Αθήνα.

Ο Ιωάννης Ζηζιούλας γεννήθηκε στο χωριό Καταφύγιο της Κοζάνης στις 10 
Ιανουαρίου 1931. Διάκονος χειροτονήθηκε στις 14 Ιουνίου 1986 και Πρεσβύτερος 
στις 15 Ιουνίου 1986. Στις 22 Ιουνίου 1986 χειροτονήθηκε Μητροπολίτης 
Περγάμου και Αδραμυττίου στον Πατριαρχικό ναό του αγίου Γεωργίου. 
Στις 3 Οκτωβρίου 2014 ανυψώθηκε σε Γέροντα Μητροπολίτη.

Υπήρξε ένας από τους σημαντικότερους Ορθοδόξους Θεολόγους και στοχαστές 
του αιώνα μας, με οικουμενική εκκλησιαστική ακτινοβολία και αναμφίβολη 
ακαδημαϊκή αναγνώριση.



Ο Μητροπολίτης Περγάμου Ιωάννης, υπήρξε ένας από τους σημαντικότερους 
Ορθοδόξους Θεολόγους και στοχαστές του αιώνα μας, με οικουμενική 
εκκλησιαστική ακτινοβολία και αναμφίβολη ακαδημαϊκή αναγνώριση. Το 1993 
εξελέγη μέλος της Ακαδημίας Αθηνών και το 2002 διετέλεσε Πρόεδρός 
της, όντας ο πρώτος Πρόεδρος Κληρικός.

“Η Εκκλησία και η Θεολογία του οφείλουν πολλά”

“Ἡ Ἐκκλησία καὶ ἡ Θεολογία ὀφείλουν πολλὰ εἰς τὸν Ἱερώτατον Μητροπολίτην 
Περγάμου Ἰωάννην”, είχε υπογραμμίσει σε παλαιότερη αναφορά του, μεταξύ 
άλλων, ο Οικουμενικός Πατριάρχης κ.κ. Βαρθολομαίος για τον μακαριστό 
Ιεράρχη.

“Θυμόμαστε τον Σεβασμιώτατο ως λόγιο ιεράρχη και ιδιαίτερη ακαδημαϊκή 
προσωπικότητα, καθηγητή της Ορθόδοξης δογματικής θεολογίας, ιδιαίτερα στον 
τομέα της εκκλησιολογίας και της θεολογίας του προσώπου. Αυτές τις στιγμές 
θλίψης απευθύνουμε στην Παναγιώτητά σας και στην Εκκλησία 
Κωνσταντινουπόλεως τις αδελφικές μας σκέψεις παρηγοριάς και προσευχόμαστε 
στον Αναστάντα Κύριο Ιησού Χριστό να αναπαύσει την ψυχή του αδελφού μας 
Ιεράρχη Ιωάννη εν ειρήνη. Ας είναι η μνήμη του αιωνία”, αναφέρει στο 



συλληπτήριό μήνυμά του προε το Οικουμενικό Πατριαρχείο, ο Πατριάρχης 
Ρουμανίας κ.κ. Δανιήλ.

“Ήταν ένας εξέχων θεολόγος της εποχής μας, ένας βαθιά μορφωμένος άνθρωπος. 
Συγγραφέας πολύ σημαντικών έργων στη δογματική, τη λειτουργική θεολογία και 
την εκκλησιαστική ιστορία”, σημειώνει στην Συλλυπητήρια Επιστολή του προς τον 
Παναγιώτατο Οικουμενικό Πατριάρχη ο Πατριάρχης Γεωργίας κ.κ. Ηλίας.

“Λίγοι άλλοι έχουν προσφέρει τόσα πολλά στην ιερή τέχνη της θεολογίας όσο 
αυτός”, ανέφερε ο Αρχιεπίσκοπος Αμερικής κ. Ελπιδοφόρος. 

“Μέ ρωμάλεα, πρωτότυπη καί βαθιά σκέψη, φιλοσοφικό στοχασμό, στέρεη γνώση 
τῆς ἐκκλησιαστικῆς ἱστορίας καί τῆς θεολογίας τῶν Πατέρων, ὁ ἀοίδιμος 
Γέροντας Μητροπολίτης Ἰωάννης ἔδωσε νέα καί δυναμική πνοή στήν Ὀρθόδοξη 
Θεολογία, συνέβαλε μοναδικά στή διάλυση συνδρόμων ἐνδορθόδοξης 
ἐσωστρέφειας ἀλλά καί στήν ἀλλαγή τῆς εἰκόνας τῆς ὀρθοδόξου Παραδόσεως στό 
παγκόσμιο θεολογικό γίγνεσθαι. Συνάμα, στό πρόσωπο τοῦ Μητροπολίτου 
Περγάμου ἡ Ὀρθόδοξη Θεολογία τοῦ 20ου καί τοῦ 21ου αἰῶνος συνάντησε τήν 
ἁρμονική σύνθεση τῆς σκέψης τῶν Πατέρων μέ τίς σύγχρονες θεολογικές τάσεις, 
ἀλλά καί τά αἰτήματα τοῦ μετανεωτερικοῦ ἀνθρώπου, ὁ ὁποῖος ἀναζητοῦσε 
ἀπαντήσεις, πού μέσα ἀπό τίς παραδοσιοκρατικές νόρμες ἀδυνατοῦσε νά βρεῖ”, 
σημειώνει ο Αρχιεπίσκοπος Αυστραλίας Μακάριος.

Στο Ψήφισμά του για την εκδημία του Μητροπολίτη Περγάμου το Τμήμα 
Κοινωνικής Θεολογίας και Χριστιανικού Πολιτισμού ΑΠΘ, του οποίου 
υπήρξε Καθηγητής, αναφέρει μεταξύ άλλων ότι: “Ως Καθηγητής του Τμήματος 
έφυγε ως λαϊκός τον Ιούνιο του 1986 και επέστρεψε λίγες ημέρες αργότερα ως 
Μητροπολίτης Περγάμου. Η πληθωρική και αξιοσημείωτη εργογραφία του 
χαρακτηρίζεται από τη θεολογική του σύνθεση που επιχείρησε με κεντρικούς 
ερμηνευτικούς άξονες τη θεία Ευχαριστία, το λειτούργημα του επισκόπου και την 
οντολογία του προσώπου, επιχειρώντας, παράλληλα να ανοίξει δρόμους 
συνάντησης και διαλόγου της εκκλησιαστικής πίστεως με το σύγχρονο άνθρωπο 
και τον πολιτισμό του. Κατά το διάστημα της καθηγεσίας του στο Τμήμα δίδαξε 
Δογματική και Συμβολική Θεολογία, Δυτική Θεολογία σε προπτυχιακό και 
μεταπτυχιακό κύκλο σε πυκνά ακροατήρια και ανέδειξε σημαντικούς μαθητές”.

Φωτογραφίες: ope.gr
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Εκοιμήθη ο Μητροπολίτης Γέρων Περγάμου Ιωάννης

Ο Οικουμενικός Πατριάρχης για τον αείμνηστο Μητροπολίτη 
Γέρων Περγάμου Ιωάννη – Εις μνημόσυνον αιώνιον

Η Μητρόπολη Κίτρους για την εκδημία του Μητροπολίτη 
Περγάμου Ιωάννη

Τρισάγιο για τον μακαριστό Γέρων Περγάμου Ιωάννη από 
Ιεράρχες της Κρήτης

Ο Μητροπολίτης Χονγκ Κονγκ για την κοίμηση του 
Μητροπολίτη Γέροντος Περγάμου κυρού Ιωάννη

Ο Μητροπολίτης Δημητριάδος για την κοίμηση του 
Μητροπολίτη Γέροντα Περγάμου κυρού Ιωάννη

Ο Πατριάρχης Ρουμανίας Δανιήλ για την κοίμηση του 
Μητροπολίτη Περγάμου

Ο Αμερικής Ελπιδοφόρος για τον μακαριστό Γέροντα Περγάμου 
Ιωάννη

Ψήφισμα του Τμήματος Κοινωνικής Θεολογίας και 
Χριστιανικού Πολιτισμού για την εκδημία του Μητροπολίτη 
Περγάμου

Ψήφισμα της ΟΑΚ για την εκδημία του Μητροπολίτη Γέροντος 
Περγάμου Ιωάννη

Πατριαρχικό Τρισάγιο για τον αείμνηστο Μητροπολίτη 
Γέροντα Περγάμου

Στη Μητρόπολη Αθηνών η Εξόδιος Ακολουθία του Γέροντος 
Περγάμου κυρού Ιωάννου
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Αυστραλίας Μακάριος: «Αντί στεφάνου» προς τον 
Μητροπολίτη Περγάμου Ιωάννη

Ο Πατριάρχης Γεωργίας Ηλίας για τον μακαριστό Μητροπολίτη 
Γέροντα Περγάμου Ιωάννη
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